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Geografia

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 33 zadaivarte i zamkste. Niektére zadania sktadaty
sie z czsci sprawdzajcych r&zne umiegtnosci. Zadania sprawdzaty wiadosed oraz umiegtnosci

w széciu obszarach: dostrzeganie prawididaiodotyczcych srodowiska przyrodniczegozycia

I gospodarki cztowieka oraz wzajemnych pamé | zaleznosci w  systemie cziowiek
przyroda- gospodarka (16 zadp analiza i wyjanianie probleméw demograficznych spotatcstes
(2 zadania), proponowanie rozmar probleméw wysipujacych w srodowisku geograficznym,
zgodnie z koncepgj zrOwnowaonego rozwoju i zasadami wspotpracy, w tymeaaiynarodowe;
(1 zadanie), pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prtereanie informacji na podstawiezrgych zrodet
informacji geograficznej, w tym réwnie technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz
Geograficznych Systemow Informacyjnych (15 zgdavykorzystanie ranych zrédet informacii do
analizy

i prezentowania wspoiczesnych probleméw przyrodmicz gospodarczych, spotecznych,
kulturowych i politycznych (1 zadanie) oraz korayske z ranych zrédet informacji geograficznej
(2 zadania).

Za rozwhzanie wszystkich zadazdajcy mogt otrzyma 60 punktow.

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 1. Zdapy rozwazujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 3267
z licebw ogolnoksztatkcych 1703
z technikéw 1564
ze szkot na wsi 163
ze szkét w miastach do 20 tys. mies#b@w 815
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 883

Zdajacy rozwhzujacy

S adania w arkuszu ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 1406
standardowym ze szk(?l p_ublicznych 2903
ze szkot niepublicznych 364
kobiety 1761
mezczyzni 1506
bez dysleksji rozwojowej 2964
z dysleksj rozwojowg 303

* Dane w tabeli dotycztegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 12 uczniow — laureatow i fisiglw Olimpiady Geograficzne;.

Tabela 2. Zdapy rozwhazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3

Zdajacy rozwizujacy stabowidzacy 8
zadania w arkuszach niewidomi 0
dostosowanych stabostysacy 6

niestysacy 0

ogotem 17
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyaze przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 15 maja 2019
Czas trwania egzaminu 180 minut
Liczba szkot 226
Liczba zespotéw egzaminatoréw 4
Liczba egzaminatorow 86
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 13
Liczba | w przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozmyiwania zadéa przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zglaggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugrzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoezgel 0
ust. 1 rozwigzywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dosgyzh 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemaznosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow (art. 44zzz) 6

INa podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 gradaD16 r. w sprawie szczeg6towych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnegaaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 228%m.).
2Na podstawie ustawy z dnia 7 wéméa 1991 r. o systemieswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019 r., poz. 1481).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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Wykres 1. Rozkiad wynikéw zdgych

Tabela 4. Wyniki zdagych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t;i(;hz:rlgg\ll\?e
j2cy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %
ogolem 3267 0 100 23 17 28 18
w tym:
2 liceow 1703 0 100 30 23 33 20
ogolnoksztatgcych
z technikow 1564 0 75 20 12 22 13

* Dane dotycz tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczmpedane dla grup liazych 30 lub w¢cej zdagcych.
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Poziom wykonania zada
Tabela 5. Poziom wykonania zada
Poziom
zNaEi. Wymaganie ogolne Wymaganie szczegbtowe Wz:lggﬁir;a
(%0)
. Do_s(’jt:zeg{;\me 1.5) Zdajcy formutuje zalenosci przyczynowo-skutkowe,
prawicroweci funkcjonalne i czasowe rdzy wybranymi elementami
1.1. | dotyczcych . . . 37
. . srodowiska przyrodniczego [...].
srodowiska . . . P
. 2.3) Zdajicy wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
przyrodniczego [...].
Il etap edukacyjny
I. Korzystanie Il etap edukacyjny
1.2. | z rGznychzrédet 2.2) Zdajcy postuguje s ze zrozumieniem pegiami; 22
informacji [...] czas stoneczny [...].
geograficzne;.
I. Dostrzeganie
prawidtowasci
1.3. | dotyczcych 2.3) Zdajcy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi. 27
srodowiska
przyrodniczego [...].
|. Dostrzeganie 1.5) Zdajcy formutuje zalenosci przyczynowo-skutkowe,
prawidtowdci funkcjonalne [...] mégdzy wybranymi elementami
2. | dotycacych srodowiska przyrodniczego [...]. 28
srodowiska 4.2) Zdajcy opisuje wysipowanie i zasoby wod
przyrodniczego [...]. | w oceanach [...].
31 3.2) Zdajicy wskazuje przyczyny nierbwnomiernego 11
"~ | I. Dostrzeganie rozktadu [...] opaddw.
prawidtowasci 3.5) Zdajicy rozpoznaje strefklimatyczmy i typ klimatu na
dotyczicych Ziemi na podstawie rocznego przebiegu temperatury
3.2. | srodowiska powietrza i sum opaddw. 20
przyrodniczego [...]. | 6.3) Zdajicy wyjasnia zré&nicowanie formacji rélinnych
na Ziemi [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 3.1) Zdajcy [...] opisuje przebieg proceséw pogodowych
4. | informacji na (ruch mas powietrza, fronty atmosferyczne i zjawisk 28
podstawie régnych towarzyszace).
zrédet informaciji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowasci 3.1) Zdajcy [...] opisuje przebieg proceséw pogodowych
5. | dotycacych (ruch mas powietrza, fronty atmosferyczne i zjawisk 3
srodowiska towarzyszce).
przyrodniczego [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowasci 4.3) Zdajcy charakteryzuje sterzeczn [...].
6. | dotycacych 4.4) Zdajcy rozpoznaje i opisuje cechy ustrojéw rzecznych 45
srodowiska wybranych rzek.
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
7 prezentowanie 4.4) Zdajcy rozpoznaje i opisuje cechy ustrojéw rzecznych 50

informacji na
podstawie rénych
zrodet informaciji

wybranych rzek.
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| geograficznej[...]. | | |
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IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 1.3) Zdajcy odczytuje i opisuje cechiyodowiska
prezentowanie przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...]
8. informacji na . ; iy 49
; 9.8) Zdajicy wskazuje wptyw czynnikéw lokalizacji
podstawie régnych : L e
PPN - przemystu na rozmieszczenie i rozwéj wybranych bran
zrodet informaciji
geograficznej [...].
lll etap eduk_acyjny Il etap edukacyjny
I. Korzystanie L - L .
9 | 7 renveharédet 1.4) Zd_a;apy |dentyf|ku1e_ potgenie i chargkteryzu;e 34
Y!
informacii odpowiadajce so_ble obiekty na fotografiach [...] oraz
) . mapach topograficznych.
geograficzne;.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajcy odczytuje i opisuje cechiyodowiska
10. | informaciji na przyrodniczego (np. uksztattowanie i tbe terenu [...]) na 43
podstawie rénych podstawie mapy topograficznej [...].
zrédet informaciji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.3) Zdajcy odczytuje i opisuje cechiyodowiska
11. | informacji na przyrodniczego (np. uksztaltowanie i fbe terenu [...]) na 19
podstawie rénych podstawie mapy topograficznej [...].
zrédet informaciji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
12. ir;}r%zr?nnggj\;v;a:gle 1.3) Z(?jaja_(cy odc_zytuj? i opisuje ce%myodowiska 20
podstawie rénych przyrodniczegdo i spoteczno-gospodarczego [...].
zrédet informaciji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
E:éigﬁ;ﬁrﬁeoraz 1.3) Z(?jaja_(cy odczytuje i opisuje cechliyodowiska
13. | informacji na %231”0 niczego [] : . . 25
; .1) Zdajcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni
podstawie rénych Polski i okrdla jej zwiazek z budow geologicz
zrédet informacji 1€) 2, W9 gicza [...]
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowasci
14. | dotyczcych 5.1) Zdajcy opisuje [...] gtdwne grupy i rodzaje skat [...]. 9
srodowiska
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 10.1) Zdajcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni
15.1. | informacji na Polski [...] wykazuje wptyw [...] zlodowadena 17

podstawie régnych
zrédet informaciji
geograficznej [...].

uksztattowanie powierzchni kraju.
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I. Dostrzeganie

IV etap edukacyjny

prawidtowasci 1.5) Zdajcy formutuje zalenosci [...] miedzy wybranymi
dotyczicych elementamérodowiska przyrodniczego i spoteczno-
srodowiska -gospodarczego [...].
przyrodniczegozycia | 10.6) Zdajcy wskazuje znaczenie [...] gospodarcze jezipr
15.2. | ) 42
i gospodarki [-..]-
cztowieka oraz Il etap edukacyjny
wzajemnych 7.3) Zdajcy opisuije [...] cechy gospodarki regionow
powigzah i zaleznosci | geograficznych Polski oraz ich zgiek z warunkami
w systemie cziowiek | przyrodniczymi.
153 przyroda - 10.2) Zdajcy [...] okresla cechysrodowiska decyduage 15
"~ | gospodarka. o0 krajobrazie wybranych krain geograficznych Paolski
I. Dostrzeganie
prawidtowasci 5.8) Zdajicy wykazuje wptyw cech budowy geologicznej
16. | dotycacych [...] na grawitacyjne ruchy masowe (obrywanie, 36
srodowiska spelzywanie, osuwanie).
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz 10.8) Zdajcy charakteryzuje typy naturalnych zbiorowis
prezentowanie roslinnych i wskazuje charakterystyczne gatunki.
17.1. | informacji na dai o ie aleb strefowvch 28
podstawie rénych _10_.9) Zdajcy wyjasnia wystpowanie gle %
PPN - i niestrefowych w Polsce.
zrodet informaciji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowasci
dotyczicych
srodowiska
przyrodniczegozycia
17.2 i gospodarki 9.1) Zdajcy wyjasnia wptyw czynnikéw przyrodniczych 30
" | czlowieka oraz [...] na rozwdj rolnictwa.
wzajemnych
powiazan i zaleznosci
w systemie czlowiek —|
przyroda -
gospodarka.
I. Dostrzeganie
prawidtowgci 5.5) Zdajicy charakteryzuje gtowne procesy wesvane
18. | dotycacych prowadzace do urozmaicenia powierzchni Ziemi [...] ruchy 9
srodowiska skorupy ziemskiej, wstasy tektoniczne [...].
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 9.15) Zdajcy wyjasnia przyczyny i przebieg konfliktow
19. | informacji na zbrojnych w wybranych regionach wspétczesnégiata 15
podstawie régnych Iny wy y 9 P Ggmta.
zrédet informaciji
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . , . . -
prezentowanie 8:2) Zdaﬂcy okrela cechy rozmieszczenia ludiwd na
20. | informaciji na Ziemi...]. 32
]

podstawie rénych
zrédet informaciji

geograficznej [...].

8.11) Zdajcy charakteryzuje zedicowanie religijne
ludndéci swiata [...].
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Il Analiza 7.1) Zdaﬁcy_wyréznia k_ryteria podziatu pestw wedtug
i Wyjaénianie [...] Wsk_aénlka Rozvyo1u Spotecznego (HDI). .
21 problemc')\_/v ;osh)t yZC(i?l;;cy odczytuje na mapach aktualny podziat 10
gegzggzrggf\;ny(:h 8.3) Zdajcy analizuje przestrzennezice w wielkdci
P ' wskaznikéw: urodzé, zgonow i przyrostu naturalnego.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.4) Zdajcy interpretuje zjawiska geograficzne
22. | informacji na przedstawiane na wykresach [...]. 27
podstawie rénych 8.7) Zdajicy przedstawia procesy urbanizacyjne [...].
zrédet informaciji
geograficznej [...].
::::'zeptcv)vzgrszl;:\{:nc;?éz 8.8) Zdajicy wyjasnia zr&nicowanie struktury zatrudnienia
) w wybranych pastwach i jej zwizek z poziomem rozwoju
prezentowanie paistwa.
| omacine en | 2aees podsiauouy 1
Eré det informa)::ji 2.1) Zdajcy klasyfikuje pastwa na podstawie analizy
i . wskaznikéw rozwoju spotecznego i gospodarczego [...].
geograficznej [...].
Il. Analiza
24.1. 1 wyjasnianie 11.1) Zdagcy charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski 26
probleméw w wybranych okresach na podstawie danych statysyptz
24.2. | demograficznych [...] 23
spoteczéstw.
I1l. Proponowanie
rozwigzan
probleméw
wystepujacych 6.6) Zdajicy omawia podstawowe zasady zrownoarsego
25. | wsrodowisku rozwoju i ocenia mziwosci ich realizacji w skali lokalnej 48
geograficznym, [...].
zgodnie z koncepg;j
zrownowaonego
rozwoju [...].
12.3) Zdajcy wskazuje obszary wygtowania
podstawowych zasobow naturalnych
i analizuje zmiany wielkei ich eksploatacii.
26.1. I. Dostrzeganie [...] Il etap e_dukacyjr_1y . . 35
Wzajemnych "1 | 4.5) Zdajcy wymienia gtéwne rodzaje zasobéw
o naturalnych Polski [...] surowcéw mineralnych [...],
?(z);\llgzna:s’ci opisuje ich rozmieszczenie i okl@ znaczenie gospodarczs.
W systemie cziowiek - 12.3) Zdajcy wskazuje obszary wygtowania
26.2. przyroda — podstawowych zasobow naturalnych i analizuje zmiany 46
gospodarka wielkosci ich eksploatacii.
' 9.7) Zdajcy [...] ocenia skutki wynikajce z rosacego
26.3 zuzycia energii [...]. 55
o 12.4) Zdagcy poréwnuje wielkéé i struktug produkcji
energii elektrycznej w Polsce [...].
zakres podstawowy
I. Wykorzystanie
réznychzrodet
informacji do analizy zakres podstawowy
27. :,vp;reéz*igte%vr\gaglha 2.3) Zdajicy opisuje gtowne rodzaje upraw [...] ba&iecie, 25
P >Shy wyjasnia ich zré&nicowanie przestrzenne.
probleméw
przyrodniczych,
gospodarczych,

spotecznych,
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kulturowych
i politycznych.
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz | 9.2) Zdajcy [...] charakteryzuje réne typy rolnictwa na
prezentowanie swiecie.
28. | informacji na zakres podstawowy 39
podstawie rénych 2.3) Zdajcy opisuje gtéwne obszary [...] chowu zwigtz
zrédet informaciji naswiecie [...].
geograficznej [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie 1.5) Zdajcy formutuje zalenaosci [...] migdzy wybranymi
29.1. | informaciji na elementamirodowiska [...] spoteczno-gospodarczego 35
podstawie rénych [...]
zrédet informaciji
geograficznej [...].
I. Dostrzeganie
prawidtowasci 1.5) Zdajcy formutuje zalenosci [...] miedzy wybranymi
dotyczcych [...] elementamérodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
gospodarki cztowiekq [...].
29.2. | oraz wzajemnych Il etap edukacyjny 50
powiazan i zaleznosci | 6.1) Zdajcy wyréznia gtéwne cechy struktury [...]
w systemie cztowiek | zasiewow [...] w Polsce na podstawie analizy [...]
przyroda - wykresow [...].
gospodarka.
I. Dostrzeganie
30. gcr)atl)\;\gi&\;\(l:ﬁc[l. ] 12.10) Zdajcy ws_kazuje_ [...] strukturtowarows wymiany a1
: . miedzynarodowej Polski.
gospodarki cztowieka
[...].
I. Dostrzeganie [...] | IV etap edukacyjny
wzajemnych 10.10) Zdajcy przedstawia dominantyodowiska krain
powiazan geograficznych Polski [...].
31. | izaleznosci Il etap edukacyjny 8
w systemie cziowiek | 7.3) Zdajcy opisuje [...] najwaniejsze cechy gidwnych
przyroda - regiondéw geograficznych Polski oraz ich zrnek
gospodarka. Z warunkami przyrodniczymi.
I. Dostrzeganie 7.3) Zdajicy odczytuje na mapach aktualny podziat
prawidtowdci polityczny.
32. | dotyczcych [...] zakres podstawowy 5
gospodarki cztowieka 2.14) Zdajcy podaje przyktady proceséw globalizaciji i igh
[...]. wplywu na rozwdgj regionalny [...].
9.10) Zdajcy charakteryzuje znaczenie ustug materialnych
33.1. | |. Dostrzeganie i niematerialnych. 42
prawidtowaci 9.13) Zdajcy analizuje kierunki geograficzne i strukgur
dotycacych [...] towarowg eksportu i importu w wybranych fistwach.
332 gospodarki cztowieka zakres podstawowy "

[..].

2.7) Zdajcy charakteryzuje cechy gospodarki morskiej

[.].
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Komentarz

W maju 2019 r. do pisemnego egzaminu maturalnegeografii w nowej formule przysgpito 3267.
absolwentow szkét ponadgimnazjalnych. Na tegorogzmgzaminie maturalnym geografia zostata
wybrana jako przedmiot dodatkowy przez 23% absoidwenlicebw ogolnoksztatrych i 29%
absolwentow technikdow.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprayd opanowanie wymagazapisanych

w podstawie programowej z tego przedmiotu.ck¥eci¢ zada@ nalezato rozwnzad, korzystagc

z renorodnych materiatourodtowych. Czsé¢ z nich, w tym barwna mapa szczego6towa oraz wybrane
mapy tematyczne, rysunki, fotografie i wykresy, tats zamieszczona w barwnej postaci
w zahczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wykazatazeuzr@nicowanie poziomu umiejnosci zdapcych.
Niektérzy uzyskali wysokie wyniki, ale wkszad¢ maturzystéw opanowata tylko € wymaga
zawartych w podstawie programowe;.

W pierwszej cgsci komentarza przedstawiono najlepiej i najstab@nowane przez zdajch tréci
podstawy programowej w zakresie geografii fizyczangpoteczno-gospodarczej, a w drugiegscz -
analiz rozwiagzan zada& zawierajcych fotografie i rysunki w kontékie zastosowania wiadorsu
I umiejgtnosci w sytuacji typowej i problemowe;.

1. Analiza jakosciowa zada

a) Najlepiej opanowane umiegtnosci

Sparéd wszystkich zada zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym jeden jaynazych
wynikow (poziom wykonania 49%) uzyskano w zadaniu 8., w ktorym wymagano @dunzystow
umiejetnosci prostego odczytu z mapy, a rgmtie korelacji odczytanych informacii z wiaswiedz

z zakresu geografii gospodarczej Polski. Zadanigmm tsprawdzano, czy zday potrafg
zlokalizowa na mapie elektrownie, ktére stangwedm z dominantsrodowiska geograficznego
doliny Bobru, poprawnie zidentyfikowavykorzystywane w niclirodio energii, a tatle sprawdzano,
czy zdajcy map wiedz o rozmieszczeniu gtdwnych elektrowniznggo typu w Polsce. \Wkszasé
maturzystbw poprawnie rozwdata zadanie, wskazig wiasciwe przyktady duych elektrowni
w naszym kraju wykorzystagych sit wody ptyracej, tak jak elektrownie na mapie.

W zakresie geografii fizycznej najlepiej roagywano zadania z hydrologii. W zadaniu 6.
sprawdzano opanowanie umigjosci rozpoznania ustroju jednej z rzek w Europie. éfdiatem
zrédtowym byta barwna mapa gzxi Potwyspu Pirenejskiego z zaznaczonym dorzeczaski iTag.
Tej rzece naleato przyporadkowa jeden z czterech opisOw ustrojow rzecznych prdstyd celu
poprawnego rozvgzania zadania natalo najpierw rozpozrtaobszar przedstawiony na mapie oraz
umiejscowé gow strefie klimatow podzwrotnikowych, a ngstie wykaza si¢ znajomdacia zwiazku
miedzy zasilaniem rzek a klimatem. Nzdéo pamétac, ze w klimaciesrédziemnomorskim vekszasé
opadodw, ktére odpowiadajza wysokie stany wody w rzekach, wymtje w chlodnej porze roku.
Uwazna analiza informacji podanych w opisach byta paastwyboru wigciwej odpowiedzi. Dia
grupa zdajcych poprawnie rozwrata to zadanie (poziom wykonania — 45%). W kolejrgadaniu 7.
sprawdzono umiefnos¢ opisania ustroju Wisly, rzeki reprezentgj jeden z typow zimnych:
$niezno-deszczowy. Do zadania dctono map przedstawiajca zréznicowanie wezbna rzek wraz

z okresami ich wygpowania w Polsce. To zadanie bylo jednym z wiehawspzapcych zastosowanie
wiadomaci w sytuacji typowej, czyli znanej uczniom z lekgjeografii. Polecenie wymagato
wykazania, dlaczego Wista ma ustréj zziay. Znaczna e&¢ maturzystdw poprawnie rozgdala
zadanie (poziom wykonania 50%). Analiza mapy wystarczyta, by wybor ustrojtozanego
uzasadri stwierdzeniami dotyeazymi réznych rodzajow wezbfa Wysepujg wezbrania roztopowe

i opadowelub Wystpujqg dwa rodzaje wezbra wiosenne i letnieNiektorzy zdajcy, dostrzegac na
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mapie przestrzenne zmiicowanie przyczyn wezbifia pisali: W gérnym odcinku rzeki domimuj
wezbrania spowodowane letnimi opadami, natomiagtodkowym i dolnymgsto wezbrania gtéwnie
na skutek roztopow.

Maturzyéci podawali roéwnie, czego nie wymagato polecenie, rodzaj ustroju zaego
reprezentowany przez najdie rzeke w Polsce, np.:

Wisla charakteryzuje si¢ ustrojem (prostym / zlozonym) ... HEOXOMANE . :

Uzasadnienie:

W zakresie tréci spoteczno-ekonomicznych wazy wynik niz w zadaniu 8. uzyskano w zadaniu 26.3.
(poziom wykonania — 55%). Tym zadaniem sprawdzaniextnos¢ dostrzegania korzgi i zagrazen
wynikajacych ze struktury produkcji energii elektrycznepPwlsce. Polecenie wymagato od zggich
wybrania z tabeli wgla kamiennego i @gla brunatnego jako surowcow o najiidzym udziale
w produkcji energii elektrycznej w Polsce oraz gleria pozytywnych i negatywnych stron ich
wysokiego udzialu w strukturze produkcji energielgtycznej w naszym kraju. W odpowiedziach
najczsciej odnoszono si do bezpieczestwa energetycznego Polski, zago dla srodowiska
przyrodniczego w skali lokalnej, regionalnej lulolghlnej, a take zagraen dla zdrowia ludngci, np.:

Korzyst: .
- T e f . -
w‘&fﬁobo%ﬁﬁuwhédﬂg“ “”""‘5&%"(‘% Mes

M&wwdw?vvcwfcwg&ut\wgaw{hw“

Zagrozenie:

N@lam"'“%owuwpsrfm;:xdmmml:%,%m&%
Od&e%ﬂ&?ovmfdfﬁma&h%s_swdmx%&

Zdajacy, pisac'o korzyciach, zwracali réwnie uwag na nisze koszty produkcji energii
elektrycznej z wgli w poréwnaniu do wikszasci odnawialnychzrédet energii, np.:

2

.........................................................................
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W kategoriach korzci pisano rownig o wyskpowaniu wgla kamiennego i brunatnego wzrych
regionach Polskia take ostosunkowo wysokiej kaloryczuotych surowcéw

Wielu maturzystow dobrze rozgzato zadanie 25. (poziom wykonaniad8%) z zakresu planowania
przestrzennego w skali lokalnej, ktére wymagato ajetiosci praktycznego zastosowania wiedzy
zarobwno z geografii fizycznej, jak i spoteczno-godarczej. Zadaniem sprawdzano, czy Zoj
potrafia. na podstawie schematycznego rysunku uzasadasadzenie lasu i ulokowanie osiedla
mieszkaniowego na wskazanych obszarach, co szekagjentowano w zagadnieniroblem ,pod

lupg” .
b) Umiejetnosci sprawiajace najwigksze trudnasci

Z zakresu geografii fizycznej dla zdeych szczegolnie trudne okazate; siadanie 5. (poziom
wykonania — 3%). Zadaniem sprawdzano, czy masgrazypanowali umigjtnasé opisania przebiegu
wybranego procesu w atmosferze. W poprzedyap je zadaniu 4. (szerzej skomentowanym
w zagadnieniuProblem ,pod lug”) pytano o wybrane rodzaje chmur, natomiast w tyadaniu
zdapcy mieli uzupeint model przyczynowo-skutkowy, przedstaw@j nastgpstwo zdarze
poprzedzajcych powstanie chmury typu konwekcyjnego. Popravwomviazanie zadania wymagato
znajomdci skutkow adiabatycznego rozpania powietrza podczas konwekcji. Wielu maturzystéw
btednie rozpoczynato e przyczynowo-skutkowy od zjawiska, jakim jest spladtemperatury
powietrza, a zjawisko adiabatycznego r@zpnia powietrza podczas konwekcji, ktére powinno
rozpoczyna ciag zdarzé, wpisywano jako ostatnie.

Zadaniem 18. (poziom wykonania — 9%) sprawdzang, rzdapcy potrafa charakteryzowa
geologiczne procesy wewtnzne. Od zdacych wymagano Kkorelacji obrazu zjawiska
przedstawionego na mapie z wiedz zakresu budowy litosfery. Warunkiem koniecznym d
poprawnego rozwzania zadania byla znajoito termindw geologicznych takich jakruchy
izostatyczneobszary pensejsmiczngubdukcjaryft. Do rozwhzania zadania wielokrotnego wyboru
nalezato wykorzysté informacje pozyskane z mapy rozmieszczenia epidentrzesien ziemi w
latach 1963-1998, a naphie wybrd dwie odpowiedzi, ktére poprawnie odzwierciedlaty
prawidtowaci w wysgpowaniu zjawisk sejsmicznych. Zday czsto wybierali niepoprawn
odpowied wskazujca na zderzanie siptyt litosfery jako przyczya trzgsiea ziemi nasrodkowym
Atlantyku. Nie zauwzali, ze w zapisie prawidlowszi podano trzsienie ziemi jako konsekwenrcj
zderzania si ptyt, zamiast odsuwania typowego dla stref ryftotay

Niewiele lepiej rozwizywano zadanie 13. (poziom wykonania — 25%), ktorgprawdzano
umiegtnos¢ dostrzegania zwekku midzy uksztattowaniem powierzchni a budpweologicza.
W zadaniu zastosowano dwaddta informacji w barwnej postaci: maszczegdtow i przekrgj
geologiczny. Tego typu zadanie daje #iwos¢ sprawdzenia, czy absolwenci szkoty
ponadgimnazjalnej potrafikorzyst& z kilku zrédet informacji jednoczmie, a take czy potraf
wykorzysta szkolry wiedz o typowych zjawiskach geologicznych w nowej syjudd/ tym zadaniu
naleato zastosowawiadomdaci o podstawowych uktadach warstw skalnych oramweersji rzeby
omawianej w szkotach na przyktadzie DolinycCiiskiej w GoractSwigtokrzyskich. Do rozwizania
zadania byla konieczna znajofhatermindéw geologicznychptyta, zrgb oraz synklinai antyklina
W pracach egzaminacyjnych najéziej mylono ze sabte dwa ostatnie uktady warstw skalnych.

W kolejnym zadaniu 14. sprawdzano urgieps¢ opisywania genezy jednej ze skat przedstawionych
na barwnym przekroju. Poziom wykonania tego zadawaiost 9% i byt jednym z najaszych

w tescie, pomimoze pytano o bazalt, powszechnie vepstiaca skatk magmowd, ktdrej powstawanie
przedstawia siw podecznikach i omawia na lekcjach geografii. W wielagach egzaminacyjnych
wybierano bédna struktue tej skaty i formutowano zdawkowe wyjsienie lub zostawiano puste
miejsce na odpowigd W poniszym przyktadzie zdagy blkdnie zestawit z bazaltem strukgur
jawnokrystaliczy, wtasciwa skatom gtbinowym, oraz sformutowat ogélnikowe wyjaienie:
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Wyjasnienie:
?MS%E%MTWMW&L&&P@C@??”‘#IM% ......................................

Opanowanie wymagaz astronomicznych podstaw geografii, w tym ugtiggsci wykonywania
obliczea, jest sprawdzane w arkuszu egzaminacyjnym na bgdbomog map szczegoétowych lub
konturowych. B¢dy popetnione przez zdagych w zadaniu 1.1. (poziom wykonanta 37%)
pozwalaj stwierdzé, ze niektorzy zdajcy nie rozumiej zaleznosci miedzy czasem a diugoia
geograficza oraz medzy szerokécia geograficza a wysokdécia gérowania Staca. W zadaniu 1.2.
(poziom wykonania — 22%) wykorzystano mdmnturows swiata, z ktérej nateato odczytd diugasé
geograficza jednego z zaznaczonych miejsc. Zdgj popetniali bédy swiadczce zaréwno
0 nieopanowaniu metody obliczania godziny czasunesipnego, jak i braku podstawowych
umiegtnosci matematycznych. Parszy przyktad ilustruje esto powtarzajcy sk btad: obliczanie
réznicy czasu stonecznego na podstawienidy szerokéci geograficznej dwédch miejsc (zamiast
réznicy ich dtugdci geograficznych).

Obliczenia:
S e C-42:00
b 15°- 60 12- 60
430° < 120 480" +28 1 = 208" A5 7Y
45° - 180" 2 A8 min,
1°- a2

Godzina: /5'22

Powyzszy zapis rozwgizania dowodzize maturzysta nie rozumie zgku migdzy rachub czasu
a ruchem obrotowym Ziemi. To zagadnienie jest oraawi na lekcjach przyrody w szkole
podstawowej, a potem na lekcjach geografii w giuraz Innym czsto powtarzajcym st biedem
bylo odejmowanie od godziny 12.00 poprawnie obliega&nicy czasu. Sposobem uniknia takich
pomytek jest postugiwanie giprzy obliczeniach wtasnegeznie wykonanym rysunkiem, na ktérym
mozna zaznaczypotudnik 0° oraz potudniki przechagz przez miejscowéai podane w zadaniu:

Obliczenia: Go" Q"- 24° Gor +A° ___810 §1-9= 524
1P=lw  §1° — 524 um
¢ W e S e = Sguty M

42 .20 +£’7,,1, s = N2, 20

12.60 7

Godzina: 47*2‘,

W zakresie geografii spoteczno-ekonomicznej matwizgtabo rozwazywali zadania z geografii
ludnasci. Wigkszas¢ tych zada wyposaono w zrodia informacji przedstawiage cechy iléciowe
obiektow, zjawisk lub proceséw tabele z danymi liczbowymi i wykresy. W zadanidelyo typu
udzielenie poprawnej odpowiedzi jest zazwyczaj vakoava trzech elementow:

— wyéwiczonej umiegtnosci analizy lub interpretacji danych,

— rozumienia termindw iytych wzrédle informacji i w poleceniu,

— posiadania wiadongoi na temat ilustrowangrédtem informacii.

Najwigkszy trudna¢ sprawito maturzystom zadanie 23. (poziom wykonanial%), ktorym
sprawdzano umiejnas¢ dostrzegania zwiku struktury zatrudnienia w wybranychngéwach z ich
poziomem rozwoju. Do poprawnego wykonania tego umedabyta konieczna znajorfio
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prawidtowdci analizowanej na lekcjach geografii nie tylko Ivaetapie edukacyjnym, ale rowriie
w gimnazjum, zgodnie z kt§rwraz z rozwojem gospodarczym kraju wzrasta udzstudnionych
w ustugach, a tale ogolna znajonig dynamiki zmian zachodeych w strukturze pracagych oraz
zwigzku tych zmian z procesami industrializacji i deisttializacji. W tabeli przedstawiono struktur
pracupcych w Polsce oraz w trzech innych krajach w dwastranych latach, wt zdajcy na jej
podstawie moégt dokoaporéwna z naszym krajem, dostrzec prawididwio w tej strukturze

i tendencje zmian. W parszej odpowiedzi zdagy blkednie wpisat do tabeli kraje Europy Zachodniej,
nie dostrzegaf zbyt wysokiego, jak na kraje wysoko rozwiei, udziatu zatrudnionych w przeshy

i rolnictwie:

2000 ¢ 2015,
s ‘ g_ N
- o e 9

g E El £2 5D gEB 23 %
Kraj B g3 Bz 2 S8y g g 2
g2g B3| * |gfg &3] 3

- o] I -

w % pracujacych ogdlem

Polska 188 | 308 | sS04 | 1L5 | 305 | 579
Gedy~ 360 | 240 | 400 | 204 | 272 | 324
Holowdio 501 | 395 | ss4 29 | 380 | s9.
Wielln Brifont 174 | 226 | 600 | 129 | 149 | 722

Nalezy podkréli¢, ze poprawne rozweanie powyszego zadania wymagato od zggich
umiejtnosci  dostrzegania prawidlowoi oraz znajoméri przebiegu procesOw spoteczno-
gospodarczych, a nie pagpiowego opanowania zmienaglych s¢ corocznie danych statystycznych.

W zadaniach 24.1. i 24.2., ktorymi sprawdzano uwges¢ charakteryzowania rozwoju
demograficznego  Polski, zastosowano wykres stupkowyzedstawiajcy zr&nicowanie
wspoétczynnika maskulinizacji w poszczegolnych gralpawiekowych w Polsce. Liczne duly
popetnione przez zdajych w tych zadaniach byly konsekwenchiezrozumienia terminu
wspotczynnik maskulinizacjpraku wiadoméci na temat bigacych dysproporcji w strukturze pici w
naszym kraju lub braku umigposci analizowania wykresu. Polecenie do zadania 2¢h@ziom
wykonania — 26%) wymagato podania gtéwnej przyczgdgzytanej z wykresu nadwki mezczyzn
w wieku 0-14 lat oraz znacznej nadwk kobiet w wieku powyej 70 lat. Nieuwane czytanie
wykresu lub jego niezrozumienie skutkowato odpowiachi np.:Liczba nezczyzn i kobiet w wieku
0-14 jest rébwna w miastach i ogdlem z powodu przyrosturalnego — dia ilosé sie rodzi lub
Liczba ngzczyzn (chtopcow) jest &b podobna do liczby dziewczyn (kobiet), ponieyest to wiek,
gdzie spdza sé go pod opiek rodzicow.Dla najstarszego przedziatu wiekowego dysprogovei
strukturze ptci wyjéniano mad liczebndcia najstarszych rocznikow, npWartas¢ wspoétczynnika
maskulinizacji jest najmniejsza, dlatege byta duda liczba zgondéwub formutowano stwierdzenia
niepasujce do pytania, npSpoteczéstwo s¢ starzeje W wielu pracach zamiast gtdwnych przyczyn,
podawano warfi wspoétczynnika maskulinizacji odczytane z wykresu
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Najmtodszy przedziat wieku:

Ten sam wykres stupkowy nabdo wykorzystéa w zadaniu 24.2. (poziom wykonania — 23%).
Zdajacy powinni z wykresu odczytaze niskie wartéci wspotczynnika maskulinizacji w miastach s
charakterystyczne dla ludém w wieku produkcyjnym i poprodukcyjnym. Pigz o gtownych
przyczynach tego zjawiska, mma bylo mi€ na uwadze estsze migracje kobiethimezczyzn ze wsi
do miast, np. w poszukiwaniu pracy lub szybsze dgaficzne starzenie siudnasci miast né wsi,
czego przejawem jest gkisza ni na wsi dysproporcja pici z powodu éézegosredniego czasmycia
kobiet. Wiele odpowiedzi formutowano nie na tenvdtniepoprawnych odpowiedziach odnoszoro si
do: r&nic w przyracie naturalnym obszaréw miast i wsi, domiugigo modelu rodziny, poréwnania
kosztowzycia w migcie i na wsi. Pisano npW miastach rodzice egiej decydy Sie na mniejsa
rodzirg, modny jest model rodziny 2+1, co s7m@owodowa niski wspotczynnik maskulinizadiib:
Zycie rodzicow w miastach jest dsze ni na wsioraz:Moda na przeprowadzeniezsi miast na wig

Zadaniem 31. sprawdzano umigjos¢ dostrzegania dominanfrodowiska geograficznego krain
geograficznych Polski. Zadanie okazate gdnym z najtrudniejszych dla maturzystéw (poziom
wykonania — 8%), mima@e zagadnienia te uczniowie pozpaja lekcjach geografii na Ill etapie
edukacyjnym. Wielu zdagych mylito Centralny Okig Przemystowy z Gorritaskim Okrgiem
Przemystowym i przypoazikowato opis wojewddztwéwietokrzyskiego do wojewoédztwaaskiego.
Innym bkdem, ktory powtarza sina egzaminie maturalnym, byto mylenie wojewdédztpoolobnych
nazwach: lubuskiego i lubelskiego.

Nieznajomd¢ terminu transport przesytowybyta jedm z przyczyn niskiego poziomu wykonania
zadania 33.2. (14%). Zadaniem sprawdzano winigj¢ dostrzegania prawidtowoi dotyczcych
udziatu tego transportu w eksporcie i imporcie padcwymiany handlowej Unii Europejskiej.
Niektorzy zdagey mylili przesytanie ropy naftowej ruragiami z ustugami pocztowymi:

kit cowante. tdlol Trotbperty.. -GSXE*::!»M I‘(‘N&zﬁwrm*em ﬁ.ﬂﬁ?ﬂ‘ﬁm
UNtmwgﬁijmﬁ?nﬂmzw}{;hmUd:ﬁwm;w,]«ﬂvdwq,

W tabeli do tego zadania zamieszczono dane liczbdetgczice importu i eksportu towardw.
W wielu przypadkach nawet tak podstawowe terminty g sola mylone, np.:

o Hiecey . pvodudibon . nasulamy.. wii. tane.. asdstus. vem.. .
et ey P

Niektérzy zdajcy nie dostrzegali dic miedzy wartgciami bezwzgidnymi a wzgédnymi,
opisupcymi struktue zjawisk wyraam w odsetkach. Formutowano tak odpowiedzi catkowicie
niezrozumiate dla egzaminatora, np.:
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Zadaniem 19. sprawdzano umtejos¢ charakteryzowania wspétczesnych konfliktow $wiecie.
Odnosito st ono do sporéw mdzynarodowych o dogb do zasobow stodkiej wody systemow
rzecznych obejmagych kilka pastw. Ograniczonezrodta wody motywuj paistwa przecite
wspoélnymi systemami rzecznymi do rywalizacji o kofg nad zasobami wodnymi rzek w igni
wlasnych intereséw gospodarczych. Zdgj miat dobré do podanych wielkich rzek: Nilu, Gangesu
i Tygrysu z Eufratem po dwa fistwa uczestniece w sporach o zasoby wodne tych rzek. Niski
poziom wykonania zadania (15%) dowodzi stabej zmafci mapyswiata, w tym potaenia pastw

w odniesieniu do gtéwnych rzek. Szczegdlniezalbledow popetniono w przypadku krajéw
uczestnicacych w sporze o dagt do wdd Tygrysu i Eufratu. Wpisywano do tabeliiggaistwa jak:
Bangladesz, Pakistan i Jemen. Niektorzy amajwpisywali pastwa, ktorych w zadaniu nie
wymieniono, npChiny, Kongo.

Nieznajomd¢ mapy politycznegwiata jest rownige jedra z przyczyn niskiego wyniku w zadaniu 32.
sprawdzajcym umiegtnosé dostrzegania prawidiowoi w zakresie przebiegu procesow globalizacji
w Ameryce Poétnocnej (poziom wykonania 5%). Czsto, zamiast Panamy i Kuby krajow
zaznaczonych na mapie Ameryki Potnocnérodkowej — wpisywano kraje o diej powierzchni

z innych czsci $wiata, takie jak Brazylia lub Argentyna.
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2. Problem ,pod lupa”.

Analiza i interpretacja barwnych fotografii i schematycznych rysunkow

Zdjecia i rysunki zamieszczane w arkuszu egzaminacyjrsfma najczscie] sprawdzeniu, czy

zdapcy zna charakterystyczne obiekty lub zjawiska wysfce w przestrzeni geograficznej oraz czy

rozumie terminologi geograficza. Od kilku lat, dz¢ki barwnemu zaicznikowi, zdajcy mog

korzyst& rowniez z kolorowych fotografii, co jeszcze bardziejznkiedys, zbliza sytuacy

egzaminacyja do lekcyjnej. Na tegorocznym egzaminie wykorzystakolorowe fotografie

i schematyczne rysunki do sprawdzenia wybranyclcitre geografii fizycznej i z planowania

przestrzennego. Fotografie oraz schematyczne ryszakieszczono w arkuszu maturalnym, aby

sprawdzé opanowanie przez zdajych r@nych celow ksztalcenia:

— rozumienia tréci geograficznych, np. terminologii geograficznejumiejetnosci zastosowania
wiedzy geograficznej w sytuacji typowej (zad. 4,11, 15.3.),

— umiegtnosci ztozonych, w tym wyjaniania zalenosci w srodowisku geograficznym, oceniania
i uzasadniania zayciem argumentdw oraz rozyziywania problemow (zad. 3.1., 15.2., 25.).

W zadaniach 4. i 15.1. wymagano znajéoicterminologii geograficznej i stawiano zdeggo

w sytuacji typowej. Pierwszym z tych zadsprawdzano opanowanie praktycznycldré&sztatcenia
zwiazanych z przebiegiem proceséw pogodowych, w tymgtawaniem chmur w wyniku ruchéw
konwekcyjnych mas powietrza lub z przemieszczang¢nfrontow atmosferycznych. Polecenie
wymagato rozpoznania chmury cumulus oraz chmuryusir zwiastunu nadchodzego frontu
atmosferycznego. Lepiej rozpoznawano naeddj chmue pierzasi niz kiebiast. Niektorzy
maturzysci mylili chmure cirrus z chmurami aszych péter: stratus i altostratus, a chrawumulus-

z altocumulusem. Jedyniegsz zdapcych poprawne rozweata zadanie (poziom wykonania — 28%),
co $wiadczy o niskim opanowaniu praktycznych urgdiepsci rozpoznawania chmur na podstawie ich
wygladu oraz wnioskowania o stanie pogody na podstawsgpowania produktow kondensacji pary
wodnej w atmosferze.

W zadaniu 15.1. zaprezentowano cztery barwne fafegma ktérych przedstawiono wybrane formy
terenu. Wiksza¢ zdapcych nie potrafita poprawnie pmizy¢ opisu formy z jej obrazem na zdju,
mimo ze przedstawiono na nich formy polodowcowe chargktgczne dla Polski. Najegciej
mylono oz z kemem oraz kociot polodowcowy z rynj@ziorra, mimo ze w opisie procesu
geologicznego iyto terminupole firnowe- charakterystycznego dla obszaréw gorskich, cayich
jak przedstawiono na zdjiu A. Poziom wykonania tego zadania byt niski (37%ielu zdagcych
podato obok opisu formy jej wdaiwa nazwe, a przyporgzdkowato mu bidne zdgcie, coswiadczy

0 braku umiejtnosci rozpoznawania form terenu na podstawie ich egzhalnych:

Obi seologiczni Nazwa formy uksztaltowania F(Et‘ﬁg;‘: Zﬁa
pis procesu geologicznego powicrzchni ferenu Wp
- _ litere)
Akumulacja piaskéw lub zZwiréw niesionych
przez wody fluwioglacjalne ptynace Oz C

w szczelinach lub tunelach lodowcowych.

Akumulacja maieria&u skalnego, gtéwnie
piaskow i mutkéw, dokonujaca sig migdzy ]
brylami martwego lodu, w strefie zaniku ]A €/va

ladolodu.

Wyorywanie blokéw skalnych i szorowanie g < s
podtoza materialem skalnym przymarznigtym NL{V"“\Q- \XQZ'O‘JW& A
do spagu lodowca w polu fimowym. .
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Jedn, z fotografii, przedstawiaga krajobraz Pojezierza Suwalskiego, wykorzystano alejkym

zadaniu 15.2., ktérym sprawdzano urgiepsci ziozone. Polecenie obligowato zdaych do analizy
obrazu fragmentu tej krainy. Na podstawieecezidj nalealo dokond oceny wplywusrodowiska
przyrodniczego na dziatal®d cztowieka, czyli podate jego elementy, ktore sprzyjdjb utrudniag

rozwdéj gospodarczy oraz wyjai¢ te zalenosci.

Nalezy podkréli¢ czstsze odwolywanie simaturzystow do widocznych na fotografii elementéw
pokrycia terenu mi do uksztattowania powierzchni. W eliszdici prac wskazywano na jeziora

I wyjasniano zaroéwno ich pozytywny jak i negatywny wpiyva mozwdj gospodarczy. Znacznie
rzadziej odwotywano gido obecnéci laséw, innej dobrze widocznej na @du charakterystycznej
cechy pojezierzy. Sporadycznie pisano azloke terenu lub o glebach. Poziom wykonania zadania
wyniost 42% i mogtby by wyzszy, gdyby nie liczne bly w wyjanianiu, gtdwnie niekorzystnego
wptywu wybranych elementéwrodowiska na rozwoj gospodarczy.

Zdajacy, pisac o korzystnym wplywie srodowiska przyrodniczego na rozwoj gospodarczy,
najczsciej wskazywali na obecKé jezior w kontekcie rozwoju turystyki na pojezierzu, np.:
Element $rodowiska przyrodniczego spreyjajgcy rozwojowi gospodarczemu:
Wyjasnienie:
e bat okl dendhon
?MJa‘{?Tw ’Ebhﬁa:%au @“?UM@U& JQS*:,;: cuv £.... M,
Kom LA, %«@Mww) Z“L-X—&bt& A 'vmf‘*?«zﬁé,r m?}\ey
“mo" cm)cwf- . nﬂhﬁf}o ‘d’c% Wg%
Czesto podawano jezioro jako elem&nmdowiska utrudniaicy rozwoj gospodarczy, np.:
Element srodowiska przyrodniczege utrudniajgey rozwdj gospodarczy:

Wyjaénienie: ﬂ /L% m/e
s o

W; .......

Odpowied, ktéra zacytowano powsej, zawiera kddne wyjd@nienie, typowe dla wielu prac. Pisano
w nich o podtopieniach i powodziach jako negatywri@nsekwencji wyspowania jezior,
zapominajc o funkcji retencyjnej tych zbiornikow wodnych.sWid poprawnych wyjaien czsto
wskazywano na negatywny wptyw jezior na rozw0j $@ortu, uzasadnigg go np.Koniecznéciq
budowy dldszych drég, mostow, wiaduktow

UG ... 7F
/;(;e) é&gg;/j% Mé@%&;ﬁ

Wymagany poleceniem elemestodowiska przyrodniczego €zto zastpowano cecip obiektu
widocznego na fotografii, np.:

Element Srodowiska przyrodniczego utrudniajacy rozwdj gospodarczy:

Wil g o
Wyjasnienie:
(-)zt L_.\ o1l \Jb\mm W NOZV‘MQ_‘VQ\M 2,008

e N P P 4 g

AL L:—ELC»(.{ Cco YWAD7e \JOL'JLML
alw ‘\]eﬁ%ow%ﬁs NWQ &ngw
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Nieodr&nianie terminuelement(np. srodowiska przyrodniczego) od termiacha(np. srodowiska,
obiektu) jest bjdem, ktoéry corocznie wygbuje na egzaminie maturalnym w zadaniach z takim
zrédtami informacji jak fotografie lub mapy. Naucigie powinni jak najcgciej, zwlaszcza w trakcie
éwiczen z tymi zrédtami, zwracé uwag; uczniom na rénice znaczeniowe rglzy tymi pogciami.
Nieuwazne czytanie trEi zadania skutkowato rowniepodawaniem elementdw gospodarczych
zamiast przyrodniczych, njVysepowanie pél uprawnyctiRozwoj agroturystyki.

Barwne fotografie zastosowano rowhnieo sprawdzenia znajorm srodowiska przyrodniczego
parkow narodowych w Polsce. Matuézy mieli przyporadkowa podane nazwy parkow do zd]
przedstawiajcych krajobraz polodowcowy w gérach i krajobraz dadglacjalny na pojezierzu. Niski
poziom wykonania zadania 15.3. (15%)iadczy o stabej znajondoi krajobrazéw typowych dla
obszarow ochrony przyrody w Polsce. Najciej mylono Karkonoski Park Narodowy
z Bieszczadzkim Parkiem Narodowym, mir® na zdiciu A przedstawiono jezioro polodowcowe,
typowy elementsrodowiska przyrodniczego Karkonoszy. W Bieszczadddtire nie byly ohjte
zlodowaceniami, takie jeziora nie wygtija.

Zadanie 3.1. jest jednym z zadaktérymi sprawdza si opanowanie umiejnosci ztozonych,
wymagajcych od zdajcych rozumowania geograficznego i ponadprzedmiogoweW takich
zadaniach udzielanie odpowiedzi wymaga swobodnegoowania wiedy, a miag opanowania tiei
geograficznych nie jest suma faktograficznych wiadsei, lecz przetwarzanie informacji zamych
zrédet, w tym analizowanie i poréwnywanie ichstie wnioskowanie, identyfikowanie i wy§aianie
zwiazkow oraz zalenosci. To zadanie w przekrojowy sposob sprawdzato jgimes¢ wykorzystania
wiedzy z meteorologii w celu wy§aienia wskazanej w poleceniu cechy klimatu. Sukaegacych
zalezal gtownie od swobodnego operowania wigdgzeograficza w typowej sytuacji. Poziom
wykonania zadania wyniost zaledwie 13%. W tym dwiiggawym zadaniu sprawdzano ungiejosé
interpretacjizrédet informaciji oraz zastosowania wtasnej wiedzgelu wyjanienia przyczyn niskich
opaddéw atmosferycznych w wybranych miejscach. Rwoliec wymagato od zdajych wykonania
zlozonych czynnéci z wykorzystaniem dwoclzrodet informacji, z ktorymi spotyka iuczeé

w szkole. § to klimatogramy oraz rysunki przedstaw@@ schematy cyrkulacji powietrza
atmosferycznego w niskich szergkiach geograficznych. Maturgsi analizowali klimatogramy
w celu znalezienia okreséw niskich opadow. Nasie, na schematycznych rysunkach, powinni
skorelow& mieshce niskich opadéw z wygtowaniem wyu, czyli grodka barycznego, ktory nie
sprzyja powstawaniu deszczow. W drugiegsck zadania maturzgi powinni wyjani¢, dlaczego
w wyzu barycznym nie ma warunkéw do kondensacji parynepdraz powstawania chmur i opadow
atmosferycznych.

Poprawne wyjgnienia, zawierajce zwizki przyczynowo-skutkowe, nataty do rzadkeéci, np.:

Uklad Dasyenys.... MONE oo crismsisrinsssssssssissmssion

Wyjasnienie:

........ W Rk PO OO £ RGN RIS
PR G2 MORE PRY R G IR ERY . ALY D RANTE
................................... “‘“e“\"“ﬁi“’-w“"b‘”‘?f"”%“

o QPRASKS..p.. 02, PRA AL i Q.. Soch od . da. panida.

........ VO SR € MR 0 UM R MRIAR . MYAG G
.......... e klﬂ“"@”"}ﬂ*ﬁr\»!\gatﬂwib

Maturzysci popenili wiele btddw juz na etapie wyborusoodka barycznego odpowiedzialnego za
niskie opady w miegcach letnich. Liczna grupa oséb $pm zdagcych, ktérzy stabo rozwrali caty
test, nie potrafita poprawnie przeanalizéwaysunkéw - schematow cyrkulacji powietrza
w komorkach: Hadleya i Ferrela. Dlatego te osobydimie wskazywaly naniz baryczny lub, co
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gorsza, wpisywaly zamiast wy barycznego okétenia, ktére nie odnosity sido polecenia.
W wiekszaici byly to bkedne informacje przepisane zgbdet. Podawano numery rysunkow, 2p.3
lub litery oznaczajce potaenie stacji, czyliX, Y. Wpisywano te nazwy takie jakkomoérka Hadleya,
antypasaty, nedzyzwrotnikowyTego typu odpowiedZzwiadcz o niezrozumieniu, co to jest uktad
baryczny, jeden z podstawowych terminéw z metegjiblo

Duzo blkeddéw popetniono na etapie wyjaania lub nie podejmowano préby rozwania tej czsci
zadania. W wielu przypadkach opisywano cyrkuajwietrza typow dla nizu barycznego:
Ullad baryczny: .. Wﬁ.:h ...................................

Wyjasnienie:

...... M M‘E’ M"j R,{,(gm ha‘éi'f;f?(?u@f-&uu C?gzwi@%ﬂ

P&MW}R .......... SALPIL .. RO RE R o DG .. 5l T% ........ ﬁﬁb"
ﬁezzﬂmmmie ..... Y 7 ()7 T2 S e T I m,m?fu ............
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Niektdrzy maturzyci zastpowali wyjanienie poréwnaniem wielkgi opadéw z warteciami
temperatury powietrza. Tak odpowiadali zagj ktorzy nie posiadali wiadoma sprawdzanych
zadaniem i nie rozumieli schematycznego rysunkiegstawiajcego cyrkulagi mas powietrza.
Formutupc ponizsze poréwnanie, czyli odpowiadajniezgodnie z poleceniem, zaley nie skorzystat
Z rysunkow, a przeanalizowat jedynie klimatogramy:

Uklad baryczny: UM

Wyjaénienic'

....... ; vwmb ‘f
.............. 1: wrf,k»;za Wm&m.... Q.o

ik naf mm’t’ {/ﬁ% OMd%zcw .......................

W zadaniu 25. wykorzystano schematyczny rysuneledstawiajcy uproszczony obraz obszaru
polodowcowego przegiego dolin, rzeczm. Zadaniem sprawdzano zastosowanie wiedzy
geograficznej i ponadprzedmiotowej w sytuacji peshbwe;j.

Na rysunku przedstawiono dwa wybrane elementy pdnicze wyobraonego obszaru:
uksztattowanie powierzchni i budgvgeologicz. Zdapcy na podstawie interpretacji rysunku mieli
uzasadrii zaznaczos korzystry lokalizacg nasadzg lasu oraz osiedla mieszkaniowego. Zadanie
wymagato wykorzystania szerokiej wiedzy z zakresmwipzan i zaleznosci miedzy wybranymi
elementamisrodowiska przyrodniczego jak i guzy srodowiskiem przyrodniczym a dziataliwia
cztowieka. Poprawnie sformutowane uzasadnienie po@viw logiczny sposéb naszywat do
wlasciwej cechysérodowiska przyrodniczego odczytanej z rysunku. Zaagc na rysunku die
nachylenie terenu na obszarze A, nale wykaza korzystny wptyw lasu na przyktad na ograniczenie
ruchow masowych, ktérym sprzyja Quspadek. Z kolei dla obszaru przeznaczonego pasties
mieszkaniowe mmna byto odczytéa z rysunku takie cechy jak: rowninny teren, znacaddalenie od
rzeki, piaszczyste podie.

W zadaniu 25. w zakresie vggiznie analizy schematycznego rysunku popetniantzmajsce bedy:
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- nieuwanie odczytywano budogvgeologiczia obszaréw A i B, np. podawano lokaliza¢qsu na
piaskach rzecznych,

— niedokladnie uogolniano, np. obszar Awzniesieniyzamiast na stoku wzniesienia,

— stosowano niewkziwe, potoczne oksdenia w zakresie odczytywanych cechodowiska
przyrodniczego, np. w odniesieniu do obszaruzfta sformutowaniaspadzisty teregn

- zle szacowano odlegioi oraz gtbokasci (miazszcci warstw), np. uwzano ze: Obszar A
znajduje st bardzo blisko rzeki i daje warunki dla rozwoju et lesnychoraz: Zudowanie
osiedla na glinach zwatowych jest korzystne zeadmgha stabilne podi® dla fundamentow

— niewl&ciwie interpretowano odczytane z legendy terming,: 1% tam piaski rzeczne, coesi
réwna z wod, ktora sg przyda do rozwoju lasu.

Wielu maturzystow formutowalo wyczerpgie odpowiedzi, w ktérych uzasadniato kady
z lokalizacji lasu wynikajce z co najmniej dwoch cech widocznych na rysurika. przyktad
w odniesieniu do obszaru A odwolywang slo duzego nachylenia i wygpowania w podtau
piaskéw polodowcowych:

Las:
‘Dbﬁtu-rpfzhwy'wti!;h"-”l@*ﬂg.rn“‘*"l‘“i e
LT DXV - Y F;'Mkf'.. fd@#nwoue..ﬁaréf’tﬁ S

....... m@ﬂg......,....y:?.u..e;......gf:h G PENQIE ymig SR RS,
...... 529.......‘fﬁ...‘.....!?.f*.»::.‘.’z.f.{ke.m.*.%............[.%F.?..:..........R‘?sﬂa{.‘.—‘,?hﬁﬁ."...A‘a.a.ﬁﬁ.@.’#ﬁ.m.‘.-’(.\..... -
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Wiele odpowiedzi byto niepeinych, bo zawieraly jetdycechy obszaru odczytane z rysunku, np.:
Las:

W Q&m/wf‘?/wf&?wc?’mﬂs&o&é?y ................................

W powyzszej odpowiedzi zabraklo uzasadnienia czyli wykazamwiazkédw przyczynowo-
skutkowych mgdzy & cechy a nasadzeniami lasu.

Niektorzy zdagey przedstawiali te zwiki w biedny sposob, np.:
Las:
o FO0AOW LoLR. . AQ... B aLE. 0. L ﬂ@‘ac%]ﬁ

pmﬁ‘& A0.....008 4L (0. amQ. m@aceme
fCOLCO%Q LR %&,@W

Wiele odpowiedzi zawieralo &lly wynikapce zaréwno ze zlego odczytu z rysunku, jak
I niewtasciwe] argumentaciji, np.:

Las:

Fron
. m H
N S A 27 L LA e e
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W powyzszej odpowiedzi zdagy nieuwanie przeczytat legerdi pomylit piaski polodowcowe
Z piaskami rzecznymi orazdulnie utazzsamit piasek z gledy i co gorsza o digj zyznasci.

Na podstawie analizy wielu odpowiedzi do zadanian2&na sformutowa nastpujace wnioski:

- jedynie cz$¢ maturzystow bezhtinie analizowata schematyczny rysunek oraz wykazgta
umiegtnoscia myslenia przyczynowo-skutkowego, czyli potrafita zirgeetowa informacje
odczytane zeérddta z tyciem argumentow,

— wielu zdajcych ograniczalo odpowiedzi do podania cechy olwszadczytanej z rysunku.
Brakowato w nich wymaganego poleceniem uzasadni@niformie zwhazkOw przyczynowo-
-skutkowych. Tym samym ta grupa zalajch nie wykazala si umiegtnoscia myslenia
przyczynowo-skutkowego w kategoriach zmkéw miedzy elementami srodowiska
przyrodniczego oraz rilzy srodowiskiem przyrodniczym a dziatakwa cztowieka.

— najstabsi maturzei mieli duzo klopotéw ju na etapie analizy téei rysunku i nie potrafili
w logiczny sposob uzasadnjak dana cecha przyrodnicza obszaru wptywa na gathy lub na
dziatalng¢ cztowieka. Popetniano gy wynikajce z nieuwagi oraz ¢gciej z niezrozumienia
zrédta informaciji przedstawiggego pewien obszar w uproszczony sposoéb.

Geografia jest naukutylitarma, mapca praktyczne zastosowanie ayciu codziennym. Do tej cechy
nawiazuja wybrane zadania na egzaminie, natomiast fotogtaferysunki § w nich szczegdlnie
czgsto wykorzystywane. Zadania takie jak 15.2. i 28wolywaly st do praktycznego aspektu
szkolnej geografii, sprawdzg dwa wymagania ogolne na IV etapie edukacyjnym akresie
rozszerzonymbostrzeganie (...) wzajemnych pendi i zaleenasci w systemie cztowiekprzyroda-
gospodarkaoraz Proponowanie rozwizai probleméw wysgpujgcych wsrodowisku geograficznym
(...). Zastosowane w nich fotografie i schematyczysimki, postayty gtéwnie do zdiagnozowania,
jak dalece maturzgi potrafia swobodnie operowawiedz geograficzn, w tym stosowé ja w zyciu
codziennym. Naley podkréli¢, ze rysunek w zadaniu 25. przedstawiat wybrane elgnmeodowiska
pewnego wyobraonego obszaru.

Z kolei rysunki w zadaniu 3.1. zastosowano gtéwdie sprawdzenia opanowania umtapsci
ztozonych bez praktycznego zastosowadididta informacji przedstawiaty cechy pewnej modedpw
sytuacji w atmosferze znanej uczniom z lekcji gafigrSchematy cyrkulacji powietrza wymagaty
skorelowania z innynzrodiem informacji oraz przede wszystkim z wiaswiedz zdapcego.
Polecenie wymagato od zdaych uwanej analizy zrédta informacji oraz szeregu wiadofoo
potrzebnych do wyfaiania zauwzonych cech obiektéw. Maturgsi lepiej rozwhzali zadania
wymagajce praktycznego stosowania wiedzy. Jednouee wyniki osiagnigte przez zdagych
w zadaniu 15.2. i 25. potwierdzity zmiicowany poziom umiefnosci interpretacji fotografii
i rysunkow. Maturzyci, ktérzy osagreli wysokie wyniki z egzaminu na ogot wigiwie interpretowali
fotografie i rysunek. Analizar zdgcia, zwracali uwag na dominuce cechy srodowiska
przyrodniczego. Uzasadnagj z wykorzystaniem argumentéw, pisali zarébwno oygzgnie jak

i 0 skutku, odnosgt je do cech obiektow zaun@nych wzrédle informacii. Zdajcy, ktérzy osignreli
stabe wyniki za caly test, formutowali z reguty #i@, ogolnikowe odpowiedzi. Esto byla to
jedynie informacja odczytana zrysunku. Zgg mylili elementy srodowiska przyrodniczego
z cechami obiektéw przedstawionychaddle informaciji.Zle rozwiazywano zadanie 3.1., pomimo
zastosowania w nim rysunkow przypomi@jch podecznikowe, ktére powinny kiyanalizowane na
lekcji geografii. Ces¢ zdapcych nie potrafita wykorzysta schematu cyrkulacji powietrza do
powiazania niskich opadow zsmdkiem wysokiego énienia. Mae to swiadczye o pamgciowym
przyswajaniu trudnych téei meteorologicznych, bez ich zrozumienia.
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. Wnioski i rekomendacje

1. W tegorocznym arkuszu maturalnym dominowaly zadatnearzajce okazg do zastosowania

10.

wiedzy geograficznej oraz ponadprzedmiotowe] w agjiutypowej i problemowej. W kalym
zadaniu tego typu wygbtowato przynajmniej jednarodio informaciji. W wielu przypadkach
sprawdzano nimi opanowanie umigjosci ztozonych.

Zdajacy oshgreli zadowalajce wyniki w zadaniach wymagsiych prostej analizy jednegnodia
informacji, np. mapy szczegotowej lub tematycziepdne dla wikszaci maturzystow okazaty
sie zadania, w ktérych natato skorelowé dane zawarte w dwéchadychzrodtach informacii.

Wigkszas¢ zada okazata si trudna lub bardzo trudna dla zglajch. Stabo rozwizywano zadania

Z meteorologii. Podczas przygotowywania uczniowed@aminu maturalnego nale zwraca
uwag; na wyjanianie fizycznej strony zateosci powstawania chmur i opadoéw atmosferycznych
od rozpezania powietrza w czasie ruchow konwekcyjnych. Tgaziienie powinno ky
realizowane np. na lekcjachgudeconych kazeniu mas powietrza w komérce Hadleya.

Wieksza¢ tegorocznych maturzystow nie potrafita rozpazna fotografiach obiektéw, ktérych
nazwy @ powszechnie stosowane na lekcjach geografii. Kejilgeografii, dz¢ki np. zasobom
Internetu lub podicznikom, pogcia i terminy maéna zilustrowd kolorowymi zdgciami i tym
samym uczyrii wiedz geograficza blizsz zyciu codziennemu.

Umiejetnos¢ pracy z fotografiami lub schematycznymi rysunkaamieszczanymi w zadaniach
sprawdzajcych umiegtnosci  ztozone mana doskonali poprzez ¢éwiczenia na lekcji
z wykorzystaniem zadaz arkuszy maturalnych z lat 2022919 oraz innych materiatow dla
uczniow i nauczycieli, dogbnych na stronie internetowej CKE.

. Wielu zdajcych nie opanowato umignasci rozwiazywania zadé, w ktorychzrédtem informacii

sa dane statystyczne. W zadaniach zawigsajh dane statystyczne zaley czsto nie odréniali
wartasci wzglednych od bezwzgtnych.

W zadaniach na dobieranie, wielu zggch stosuje nazwy lub terminy inneznpodane
w poleceniu. Niewtéciwe gospodarowanie czasem na egzaminie powockgezdajcy nie
sprawdzaj poprawngci zapisanych rozwean, zwlaszcza zada obliczeniowych. Dobrym
sposobem na unikanie ¢bibw w obliczeniach z astronomicznych podstaw gdogiast
wycéwiczenie umisitnosci wspomagania &i wtasnoecznie wykonanym rysunkiem w trakcie
rozwiagzywania zadania.

Zdajacy czsto opuszczali zadania otwarte. Liczba pustychsuipfzeznaczonych na odpowied
byla duwa zaréwno w zadaniach wymag@ajch diwszego opisu, jak i w zadaniach krotkiej
odpowiedzi.

. Zdajacy stabo rozwizywali zadania dotyexe przemian gospodarczych i politycznych aktualnie

zachodzcych naswiecie.

Staba znajom&@ terminologii geograficznej oraz padenia obiektow, zdarze zjawisk i procesow
na mapach Polski, Europy swiata uniemaliwiata wielu zdajcym udzielanie poprawnych
odpowiedzi.



